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Proč pořádat Den GIS?
Technologie GIS je stále více využívána. S rozvojem internetových
služeb narůstá počet GIS aplikací, jež jsou dostupné na internetu
a umožňují přístup ke geografickým informacím i laikovi. Na světě
je sice více než 2 000 000 uživatelů, ale spousta lidí neví o techno-
logii GIS a o přínosu pro jejich každodenní život vůbec nic. Den GIS
je také výborná příležitost jak představit práci s technologií GIS ko-
legům na pracovišti, vedení podniku, studentům, návštěvám atd. Pro
školy je vhodným zpestřením např. dne otevřených dveří. Přehled
aktivit uspořádaných u příležitosti Dne GIS 2003 naleznete 
na adrese: (http://www.gisday.com/success.html).

Na koho se mohu obrátit?
Koordinátorem akce pro území České republiky je společnost
ARCDATA PRAHA, s.r.o., kde vám Ing. Miluše Dolanská
(mdolanska@arcdata.cz, tel.: 224 190 534) ráda poskytne 
informace o akci a zodpoví vaše případné dotazy. 

Jaký typ akce je vhodný?
Doporučujeme připravit akci, která bude nejlépe vyhovovat
Vašim cílům. Několik nápadů najdete níže, ale můžete si vymys-
let rovněž svoji vlastní aktivitu.
! Připravte den otevřených dveří – s prezentací na téma využití
GIS ve Vaší organizaci či na škole. 
! Připravte prezentaci na téma co je GIS, jak ovlivňuje život a jak
GIS mohou ostatní využít. Spolupracovat můžete se vzdělávacími
institucemi – školami,  knihovnami,  muzei.
! Vytvořte výstavu map – připravte za pomoci ostatních uživate-
lů nebo Vašich studentů výstavu pro veřejnost.
! Prezentujte při vyučovací hodině či na organizovaných setká-
ních – zařaTte prezentaci nebo demo ukázku do programu hodiny
informatiky, zeměpisu, biologie, dějepisu na schůzky skautů,
sportovních klubů, atd. 
Vaši akci prosím zaregistrujte na: http://www.gisday.com/
registration_int.html.

V loňském roce se ke Dni GIS připojilo celkem 17 škol a organizací z České republiky: 
Bílina – SD a.s., Doly Bílina
Brno – Mendelova zemědělská a lesnická univerzita, Provozně-ekonomická fakulta, Ústav informatiky
Brno – Masarykova univerzita v Brně, Pedagogická fakulta, Katedra geografie
Chrudim – Univerzita Palackého v Olomouci, Přírodovědecká fakulta, Katedra geoinformatiky
Liberec – Technická univerzita v Liberci, Pedagogická fakulta, Katedra geografie
Nový Jičín – T – MAPY
Nový Jičín – Městský úřad v Novém Jičíně
Olomouc – Univerzita Palackého v Olomouci, Přírodovědecká fakulta, Katedra geoinformatiky 
Ostrava – Vysoká škola báňská – TU Ostrava, Hornicko-geologická fakulta, Institut geoinformatiky
Pardubice – Univerzita Pardubice, Fakulta ekonomicko-správní, Ústav systémového inženýrství a informatiky
Plzeň – Plzeňský kraj
Plzeň – Západočeská univerzita, Pedagogická fakulta, Katedra geografie
Plzeň – Západočeská univerzita, Fakulta aplikovaných věd, Katedra matematiky
Praha – Univerzita Karlova, Přírodovědecká fakulta, Ústav pro životní prostředí, Laboratoř GIS
Praha – ARCDATA PRAHA, s.r.o.
Příbram – Středočeský kraj
Slaný – Městský úřad ve Slaném
Ústí nad Labem – Univerzita J. E. Purkyně, Fakulta životního prostředí, Katedra informatiky a geoinformatiky

Přehled jejich aktivit najdete na webové stránce věnované Dni GIS v České republice: http://www.arcdata.cz/akce/den-gis, kde můžete 
najít i organizátory letošního Dne GIS v České republice. Den GIS 2003 v České republice byl pořádán pod záštitou 

České asociace pro geoinformace. 

U příležitosti Dne GIS pořádáme již potřetí ve spolupráci s Útva-
rem rozvoje hlavního města Prahy výstavu Mapy z počítače – GIS
v praxi, na kterou jste srdečně zváni. Na výstavě budou k vidění
postery představené jednak na 13. konferenci uživatelů GIS ESRI

a Leica Geosystems, jednak nejlepší postery z 2. studentské kon-
ference. Výstava se bude konat v konírně Martinického paláce 
na Hradčanském náměstí v Praze a bude otevřena od 17. 11. 
do 5. 12. 2004, každý den mezi 10. a 17. hodinou. 

V pátek 7. května 2004 obdržela Geografická služba Armády České republiky významné ocenění Mapa roku 2003.

Výsledky šestého ročníku soutěže o nejlepší kartografické dílo 
roku, pořádané Kartografickou společností České republiky
(KSČR) byly vyhlášeny na Výstavišti Praha v rámci doprovodné-
ho programu knižního veletrhu Svět knihy. Významné ocenění
převzali zástupci Armády ČR z rukou předsedy KSČR

Doc. Ing. Miroslava Mikšovského, CSc., tajemníka KSČR a před-
sedy hodnotící komise Doc. RNDr. Víta Voženílka, CSc. a ředite-
le Zeměměřického úřadu Praha Ing. Jiřího Černohorského. 

Mapou roku v kategorii atlasů a souborů map se stalo státní 

Pozvánka na výstavu Mapy z počítače – GIS v praxi

Ocenění Mapa roku 2003
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9. – 11. června jsme se již tradičně zúčastnili konference GIS Seč
2004. Kromě několika workshopů zaměřených na software ESRI
(ArcIMS, ArcExplorer, ArcReader, ArcSDE, analytické nadstav-
by ArcGIS) a Leica Geosystems (ERDAS IMAGINE, LPS) jsme
připravili i tři přednášky: první ve spolupráci s Českým statistic-
kým úřadem, kde jsme přednášku Ing. Jaroslava Krause (ČSÚ)
rozšířili povídáním o možnostech práce s kartogramy v interneto-
vých aplikacích; ve druhé přednášce jsme seznámili posluchače
s projektem pro Výzkumný ústav vodohospodářský na téma mo-
delování povodí řeky Jizery a ve třetí přednášce prezentoval náš
nový kolega Ing. Jan Kunz svoji diplomovou práci na téma
Virtuální průvodce vysokoškolským areálem v Dejvicích
(3D model území a jeho vizualizace). Dále jsme pro začátečníky
v oboru DPZ připravili patnáctiminutovku na téma Využití 
leteckých a družicových snímků v GIS.  

Součástí konference byla i výstava posterů; ukázky některých 
vítězných prací přinášíme v barevné příloze. Velkým úspěchem je
to, že naprostá většina vítězných posterů byla vytvořena pomocí

technologie ESRI. Soutěžilo se ve dvou kategoriích a ceny si 
z 1. kategorie odvezli: 
1. místo – Ing. Irena Košková (Krajský úřad Libereckého kraje) 
za poster „Informační systém ochrany přírody na Krajském úřadě
Libereckého kraje“,
2. místo – Ing. Pavel Krejčí (Magistrát města Ostravy) za poster
„Věkové rozložení obyvatel města Ostravy“,
3. místo – Romana Vačkářová (Krajský úřad Jihočeského kraje) za
poster „Územní plán velkého územního celku Jihočeského kraje“

Ve druhé kategorii zvítězili:
1. místo – RNDr. Josef Glos (AGERIS s.r.o.) za poster
„Informační systém ÚSES“
2. místo – Ing. Jindřich Poláček (Hydrosoft Veleslavín, s.r.o.) 
za poster „Digitální povodňový plán“,
3. místo – Mgr. Anna Skokanová (Ředitelství silnic a dálnic ČR)
za poster „Silniční a dálniční síM ČR“.  

Všem vítězům zpětně blahopřejeme a přejeme další úspěchy.

Ohlédnutí za konferencí GIS Seč 2004

mapové dílo vydávané Ministerstvem obrany ČR, konkrétně
Topografická mapa 1 : 25 000 a 1 : 50 000 (ukázka viz barevná
příloha). Tyto mapy vznikly jako finalita digitálního produkčního
systému budovaného od poloviny devadesátých let minulého sto-
letí v bývalém Vojenském topografickém ústavu (VTOPÚ), dnes
Vojenském geografickém a hydrometeorologickém úřadu

(VGHMÚř) v Dobrušce, přičemž k jejich tvorbě byla použita
technologie ESRI. Základní zdrojovou databází pro tvorbu těchto
map je digitální model území 1 : 25 000 (DMÚ 25), vektorová da-
tabáze GIS vytvořená digitalizací topografických map 1 : 25 000,
vydaných v letech 1988 až 1996 a od roku 1999 aktualizovaná 
na podkladě ortogonalizovaných leteckých měřických snímků. 
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ESRI uvedla ArcIMS 9 
V nové verzi jsou rozšířené geopublikační možnosti ArcIMS

Společnost ESRI oznámila uvedení nové verze ArcIMS na trh.
ArcIMS 9 přináší rozšířené možnosti pro zpřístupňování map,
dat a metadat na internetu a mimoto představuje novou 
nadstavbu Data Delivery.

Nadstavba ArcIMS Data Delivery otevírá cestu ke snadnému
sdílení a distribuci dat. Tato nadstavba umožňuje uživatelům
vybírat, exportovat a poskytovat geografická data v mnoha růz-
ných formátech a kartografických zobrazeních pomocí jednoho
centrálního internetového mapového serveru. Přináší uživate-
lům a administrátorům možnost publikovat data ve více než 20
standardních formátech pro prostorová data.

ArcIMS dále nyní podporuje služby WMS (Web Map Services)
konsorcia Open GIS. Další informace o podporovaných stan-
dardech a interoperabilitě v produktech ESRI najdete na
www.esri.com/standards.

Společně s vydáním ArcIMS 9 rozšiřuje ESRI podporované
platformy pro nasazení ArcIMS ArcMap Serveru o operační
systém Sun Solaris. ArcIMS ArcMap Server byl představen

v ArcIMS verze 4 a dovoluje uživatelům využít přístup k datům
a kartografickým možnostem produktů ArcGIS Desktop tak, že
mohou publikovat mapové dokumenty (soubory *.mxd) beze
změny na internetu.

Součástí ArcIMS 9 je i rozšířená podpora vývojového prostře-
dí .NET (.NET link), vylepšený ActiveX konektor, směrování
toku dat (prvků a obrázků), zdokonalený systém zpráv pro 
administrátory a mnoho dalších zlepšení, např. ve výkonu
ArcIMS.

ArcIMS představuje řešení pro poskytování dynamických map
a dat a služeb GIS v prostředí internetu. Poskytuje vysoce šká-
lovatelný rámec pro publikování GIS na webu, který je vhodný
jak pro firemní intranet, tak pro zpřístupnění dat široké veřej-
nosti prostřednictvím internetu. Pomocí ArcIMS mohou města,
orgány místní samosprávy a další organizace sdílet, poskytovat
a využívat geografické informace z celého světa.

Další informace o produktu ArcIMS najdete v tomto čísle
ArcRevue a na www.esri.com/arcims.
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Společnost ESRI oznámila uvedení aplikačního serveru pro 
celou organizaci. ArcGIS Server umožňuje uživatelům přistu-
povat k funkcím GIS přes sdílený centrální server a poskytuje
tak funkcionalitu GIS založenou na IT standardech pro serve-
rové prostředí, která byla dosud přístupná pouze v řešeních pro
desktop GIS.  

„Se spuštěním produktu ArcGIS Server dáváme organizacím
možnost vytvářet sdílené serverové aplikace, které umožňují
distribuovaným uživatelům využívat vysoce specializované
aplikace GIS s možnostmi např. geokódování, prostorových 
dotazů, editace, trasování, analýz a tvorby map bez nutnosti 
instalace desktopu GIS,“ říká Jack Dangermond, zakladatel
a prezident ESRI.

Centralizovaný přístup ke správě dat a aplikační podpora dává
uživatelům jednotlivých GIS aplikací (např. transakčních systé-
mů v oblastech inženýrských sítí a pozemkových úřadů) 
možnost vyvíjet aplikace na straně serveru. Tyto aplikace pak
budou podle potřeby k dispozici pomocí různých tenkých či
tlustých a mobilních či stacionárních klientů.

„Tato technologie posunuje geografický informační systém do
kategorie celopodnikových systémů, jako je např. ERP nebo
CRM a jejím používáním vznikne nová skupina uživatelů geo-
prostorových informací, kteří nejsou specialisty GIS, ale budou
pracovat s informacemi a využívat přístup k nim pomocí uživa-
telských aplikací s jádrem GIS,“ pokračuje Dangermond.

ArcGIS Server odkrývá plnou hloubku funkcí ArcObjects.
Tento přístup založený na standardech dovoluje pomocí
ArcGIS Server poskytovat možnosti GIS širokému spektru 

distribuovaných uživatelů. ArcGIS Server představuje důležitý
technologický krok k širokému využití technologie GIS 
v rámci celopodnikových informačních systémů.

Mezi základní vlastnosti ArcGIS Server patří:
! Možnosti GIS na straně serveru – ArcGIS Server poskytuje
mnoho GIS funkcí na straně serveru. Mezi aplikace, které 
mohou vývojáři pomocí ArcGIS Serve vytvořit, patří např. 
modelování sítí, správa nemovitostí, dopravní aplikace, služby
zákazníkům, geomarketing, logistika a mnoho dalších.
! Nižší náklady na vlastnictví – protože jsou všechny procesy
centralizovány, není nutné instalovat aktualizace na další počí-
tače. Aplikační server GIS pro celou organizaci lze implemen-
tovat na standardním hardware pro servery a starat se o něj mo-
hou stejní pracovníci v rámci organizace, jako dosud. Výrazně
to snižuje administrativní náklady na synchronizaci verzí 
software, certifikaci a instalaci po celé organizaci.
! Škálovatelnost – se stoupajícím množstvím uživatelů, kteří
potřebují aplikace GIS, může stoupat i výkonnost ArcGIS
Server, aM již zvýšením paměti nebo diskového prostoru stávají-
cího serverového stroje nebo přidáním dodatečných instancí
ArcGIS Server.
! Otevřená platforma – ArcGIS Server poskytuje otevřenou
platformu, kterou lze snadno implementovat s použitím mnoha
různých komerčních aplikačních serverů a DBMS. Podporuje
klíčové standardy jako je Java a .NET pro tvorbu jak lokálních,
tak síMových celopodnikových aplikací a protokol XML/SOAP
(Simple Object Access Protocol) pro přenos dat a zpráv.

ArcGIS Server je nový produkt, který je k dispozici s novou
verzí ArcGIS 9. Další informace o produktu ArcGIS Server 
najdete v tomto čísle ArcRevue a na www.esri.com/arcgisserver.

ESRI představuje aplikační server GIS pro celou organizaci

ArcGIS Server poskytuje organizacím možnosti centrálně spravovaného geografického informačního systému

ArcSDE 9 podporuje Oracle 10g

Společnost ESRI oznamuje, že nová verze produktu ArcSDE
byla certifikována pro použití s RDBMS Oracle 10g. Tato cer-
tifikace zajišMuje spolupráci mezi produkty ArcSDE, Oracle
Database 10g a Oracle 10g Spatial. Poskytuje tak uživatelům
nové možnosti tvorby otevřených a škálovatelných řešení GIS
a webových služeb.

Uživatelé software ESRI mohou očekávat hladký přechod na
Oracle 10g, stejně jako meziplatformní interoperabilitu.
Podpora Oracle 10g bude k dispozici pro všechny operační
systémy, které podporuje software ArcSDE 9 na straně serveru,

jako jsou Windows, UNIX a Linux. Software ESRI podporuje
Oracle 10g Standard Edition a Enterprise Edition. V obou edi-
cích je zahrnut Oracle Locator; Oracle Spatial Option je k dis-
pozici pouze jako rozšíření Oracle 10g Enterprise Edition. 

S verzí ArcSDE 9.1 se navíc můžeme těšit na podporu nového
typu GeoRaster. Přidány budou i nástroje pro import a export
topologie Oracle Spatial 10g do geodatabáze.

Podpora Oracle 10g je k dispozici s produktem ArcSDE 9.
Další informace najdete na www.esri.com/arcsde.
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K dispozici je ArcGIS Engine – nový produkt řady ArcGIS

ArcGIS Engine doplňuje produkty řady ArcGIS a přináší možnost tvorby uživatelských aplikací GIS

Společnost ESRI uvedla na trh nový produkt pro tvorbu uživa-
telských aplikací GIS – ArcGIS Engine. ArcGIS Engine po-
skytuje vývojové prostředí založené na komponentech, které
bylo vyvinuto na základě přání uživatelů mít možnost začlenit
funkce ArcGIS pro zpracování prostorových dat do nových 
či stávajících aplikací.

ArcGIS Engine přináší vývojářům možnost vytvářet přesně za-
měřené a snadno ovladatelné aplikace, které poskytují funkce
GIS takovým způsobem, že je mohou používat i lidé, kteří 
nemají žádné zkušenosti s GIS. 

Pomocí komponent a ovladačů ArcGIS Engine je rovněž mož-
né efektivně obohacovat stávající aplikace, jako jsou např.
Microsoft Word a Excel, o funkce GIS. Funkcionálně mohou
mít aplikace ArcGIS Engine nejrůznější podobu – od jednodu-
chých mapových prohlížečů až po komplexní uživatelské 
programy pro analýzy a editaci GIS dat.  

Mezi hlavní vlastnosti ArcGIS Engine patří:

! ArcObjects, standardní prvky, ze kterých je vystavěn systém
ArcGIS
! nákladově efektivní nasazení uživatelsky přizpůsobených
aplikací
! knihovny softwarových komponent obsahující bohatou sadu
funkcí GIS
! vizuální vývojářské ovládání dostupné v prostředích
ActiveX, .NET a Java pro zjednodušení programování a tvorby
prototypů
! možnost volby mezi standardními vývojářskými jazyky včet-
ně COM, .NET, Java a C++
! dodatečné zdroje pro vývojáře: objektové modely, utility,
vzorové příklady a dokumentace.

Další informace o ArcGIS Engine najdete v tomto čísle
ArcRevue a na http://www.esri.com/arcgisengine.
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Akreditace MV ČR
Na jaře tohoto roku jsme požádali MV ČR o akreditaci vzděláva-
cí instituce a vzdělávacích programů (devíti níže uvedených 
kurzů ze standardní nabídky školení).
! Co je GIS
! Úvod do ArcGIS I
! Úvod do ArcGIS II
! ArcGIS Spatial Analyst
! Návrh geodatabáze
! ArcIMS – úvodní školení
! ArcSDE – úvodní školení
! ERDAS IMAGINE I
! ERDAS IMAGINE II
Ministerstvo vnitra ČR naši žádost schválilo a udělilo akreditaci
vzdělávací instituce a všech devíti předložených vzdělávacích
programů.

Akreditace MŠMT
Společnost ARCDATA PRAHA, s.r.o. požádala v květnu 2004
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR o akreditaci
čtyř předložených školení v systému dalšího vzdělávání peda-
gogických pracovníků (tzv. DVPP), konkrétně se jednalo
o těchto kurzech:
! Co je GIS
! Úvod do ArcGIS I

! Úvod do ArcGIS II
! ArcPad
Žádost byla schválena a čtyři 
výše uvedená školení jsou akreditována v systému DVPP.

Nabídka školení na podzim/zimu 2004
Na letošní podzimní a zimní měsíce byla vypsána tato školení:

13. – 15. 10. ArcGIS 9
10. – 12. 11. ArcSDE – úvodní školení
18. – 19. 11. Přechod z ArcView 3.x na ArcGIS Desktop
22. – 26. 11. Úvod do programování ArcObjects 

v prostředí VBA
30. 11. – 3. 12. ArcSDE – administrace pro SQL Server
6. – 7. 12. Úvod do ArcGIS I
8. – 9. 12. Úvod do ArcGIS II

Úplný seznam školení najdete včetně podrobnějšího popisu, ter-
mínů a cen ve speciální brožurce (pokud jste ji nedostali, vyžá-
dejte si ji prosím na naší adrese) nebo na internetové stránce
http://www.arcdata.cz/skoleni/, kterou průběžně aktualizujeme
a doplňujeme např. o nové termíny školení, o která máte zájem.
Celou řadu dalších specializovaných školení nabízí firma ESRI 
na svých stránkách www.esri.com/training. Pokud budete mít
o některé z nich zájem, kontaktujte nás.

Školení pořádaná firmou ARCDATA PRAHA, s.r.o.


